

• 陳荳的免費補習社發展迅速，但他依然拒絕支薪。

## 「義師」校長 陳荳

### 助孩子公平起跑

有人為了基層孩子當校長，亦有校長為了基層孩子而辭職。以三十五歲之齡成為最年輕中學校長的陳荳，放棄九萬多元的月薪及理想前途，開辦免費補習社，只是為了給基層孩子提供劃一的「起跑綫」。「其實教育本應用以縮窄人與人之間的不平等，但香港教育卻反其道而行。」陳荳認為在基礎教育上，所有人應有同等的權利接受老師幫助，然而現今教育趨向市場化，學校為增加競爭力，紛紛把資源及心力放在成績較好的學生身上。



• 以往陳荳會到快餐店為學生補習。

「看到很多成績不好的基層孩子得不到好的幫助，甚至被『放逐』。」陳荳指，若孩子家庭環境好，成績差可以請補習老師來幫忙；但若家長請不起補習老師，又不懂教孩子，便會出現大問題，「學生會因為跟不上而出現抄功課、欠功課、無心向學等行為問題，甚至退學，日後難以在社會生存。」陳荳曾嘗試在學校體制內幫助學習能力稍遜的基層學生，卻有不少掣肘，因為他們「補底」須以小班教學，但資源短缺、老師工作量多，難以實行。最終他決定「跳出來」，在體制外尋找方法。



• 陳荳跟老師商討課程設計。



## 籌備一年 定「一對一」方針

為了真切了解這類學生的需要，陳荳在離任前花了一年時間準備。「當時在校內找了十個成績較差的學生，並以不同的教育法來教，如『打機』學英語及活動教學等，希望找出最適合的方法。」在校外，他每逢星期五晚到將軍澳體育館接觸「夜青」，了解他們的心態，「當時我帶着『陳校長免費補習』的易拉架，開了一張枱，吸引他們跟我聊天和報名。」

「當中有兩個輟學的青年朋友，英文水平只有(懂)二十六個字母。」陳荳當時認為他們程度相若，可一起補習，但兩人的進度很快便出現差異，「補習時先讓水平較好的青年等一會，先替較慢的溫習，但很快程度較差的那個，因怕拖慢進度而不想參加。」陳荳認為，只有「一對一」補習，才可做到適切教學、因材施教，因而為日後的免費補習定下「一對一」方針。



• 「一對一」補習，有助孩子學習。

• 在各界支持及捐助下，補習社的「硬件」設備愈趨完善。

## 服務上軌道 增加課外活動

經過多年努力，陳葦的想法獲得認同，義務補習老師（下稱義師）漸漸增加，「陳校長免費補習天地」已由「一個人、一部電腦、一部手提」的「一腳踢」階段，發展至現今可為四千多名基層學生提供服務的機構，而服務範圍更由補習擴展至學前playgroup及課外活動。花款多多，全因陳葦希望提供一條公平的起跑綫給基層孩子，「如果大家也不上playgroup，其實沒問題，但正因一大班富裕的孩子可以上playgroup，便形成差異。」

「現在不少學校入學時也要看（申請人）有多少樣才能、幾多級樂器，而學音樂的孩子都在聊『蕭邦』，但基層孩子可能還不知是誰。」由於不想學生低人一等，故中心在星期六、日會提供免費的「琴、棋、書、畫」班，讓孩子發揮潛能，「可能孩子是音樂天才，只是沒有接觸的機會。」為了給更多基層孩子提供服務，陳葦在葵青成立長期地區學習中心，「到時會有電腦室，讓不方便在家中用電腦的孩子，利用網上自學平台來學習；遇上功課難題時，亦可即時向當值義師請教。」



• 「義師」服務擴充至不同類別的藝術範疇。

在各方支援下，補習社已上軌道，然而陳葦並沒把職責假手於人，除一般行政工作外，他會親自處理較為棘手的求助個案。「有時家長找我們幫忙，不是找個義師便可解決。例如孩子怕了上學、已經輟學數年及未婚產子的學生等特別個案，我也會先跟家長了解，並相約做家訪。」陳葦曾接觸一宗個案，一名小五的新移民有感老師態度不好，不願上學，甚至連社工亦不願見，拖拉了一年。陳葦當時從孩子的心態及角度來跟他聊天，並陪他玩樂，從而取得其信任，「初時他仍不願上學，只願到快餐店補習。」經過一番努力，孩子終於重返校園，過程縱有反覆，「當時跟家長解釋，必須先保着學位，升中後可重



• 除補習外，孩子還可參加免費英文活動班。



新開始，並教他跟校方商討及填寫升中志願的方法。」現時該孩子已升讀中二，由中心義師繼續跟進。陳葦認為要解決問題，必須由根源着手，並把握時機提供協助，才可打開改變之門。

## 不取一分一毫 以仁德服眾

勞心勞力為基層孩子服務數載，陳葦至今未曾收過一分一毫酬勞。他指，由第一天決定做這件事已想清楚，若想把事情做好，必須得到義師、義工及捐款者的信任及支持，故他必須以完全義務的性質提供服務，「收一元也不算義務。」因此，平日的交通費或給孩子的資助，陳葦從不報銷。

為了完全消除別人的疑慮，陳葦更放棄可增加收入的補習工作，以免抵觸，「我有寫書，以前又做校長，一個鐘兩千元的補習費亦有很多人請，但為免利益衝突，決定不做，現時收入主要靠演講及寫稿。」付出那麼多，他並不是希望補習天地可成為很有規模的慈善機構，「終極目標是補習天地可以關閉。」因為那樣代表社會已沒有不公義的學習問題。

• 陳葦經常到處演講，分享學習心得。

## 用心投入 膺傑出領袖

為了全身投入以心做教育，陳葦放下高薪工作及優質的生活，不支薪地開辦免費補習社，慶幸得太太體諒，不但沒有反對，更肩負維持家庭開支及孩子學費的重擔，讓丈夫只須自行負責個人生活費，「可能因為太太一直以來也十分清楚我對教育的看法及不滿。」

沒了校長的薪金，只餘下專欄稿費及演講收入，陳葦一家由以往一年去幾次旅行、一星期去四五次餐廳吃飯、子女喜歡買甚麼便買甚麼，從不考慮價錢的生活，變成現時外出吃飯只會到茶餐廳，每月買一次玩具，且上限訂為三百元。陳葦指，作出決定那刻已知難以再有物質享受，幸好解釋過後子女亦理解，「其實對他們來說，幾百元一個的扒餐跟五十八元一個的扒餐，分別亦不大，都是吃得那麼開心。」陳葦為教育無償付出，今年榮膺教育/科技/專業組別「傑出領袖」，該獎項由星島報業集團舉辦，可說是對他多年來努力工作的肯定。☑